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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2020 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu
APACZREIR 90 KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Petnienie wachty morskiej i portowej
Oznaczenie kwalifikacji: A.39

Numer zadania: 01

Wersja arkusza: SG

] ] Miejsce na naklejkg z numerem
Wypetnia zdajacy PESEL i z kodem osrodka

Numer PESEL zdajgcego”

A.39-01-21.01-SG
Czas trwania egzaminu: 180 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2021

CZESC PRAKTYCZNA PODSTAWA PROGRAMOWA
2012

Instrukcja dla zdajgcego

1.  Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
i naklej naklejke z numerem PESEL i z kodem osrodka.

2. Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

- swoj numer PESEL",

- oznaczenie kwalifikacij,
humer zadania,

— numer stanowiska.

3. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron i nie zawiera btedéw. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zgto$ przez podniesienie reki przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

4. Zapoznaj sie z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

5. Czas rozpoczecia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczgcy zespotu
nadzorujgcego.

6. Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji
pracy.

7. Pozakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczgcego zespolu
nadzorujgcego.

8. Pouzyskaniu zgody zespotu nadzorujgcego mozesz opusci¢ sale/miejsce przeprowadzania
egzaminu.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — setia i numer paszporttu lub innego dokumentu potwietdzajgcego tozsamosc
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Zadanie egzaminacyjne

Zaplanuj podréz morskg statkiem MV ,Malbork”, ktérej celem jest doskonalenie czynnosci oficera
wachtowego, obejmujgce prowadzenie nakresu drogi na mapie papierowej, okreslanie wysokosci ptywu oraz
wykonywanie niezbednych obliczen nawigacyjnych.

W tym celu na podstawie danych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym:

wyznacz pozycje obserwowane statku na podstawie latarni morskich — uzyskane wyniki zapisz
w tabeli 1,

wykonaj obliczenia zliczenia matematycznego — metodg powigkszonej szerokosci — wyniki obliczen
wpisz do tabeli 2,

wykonaj obliczenia nawigacyjne zwigzane z drugim problemem zeglugi na pradzie oraz sporzadz
nakres drogi statku na kalce technicznej — wyniki obliczen zapisz w tabeli 3,

oblicz wysoko$¢ ptywu w porcie Donges — wyniki obliczen zapisz w tabeli 4,

wykonaj obliczenia nawigacyjne zwigzane z pierwszym problemem Zeglugi na pradzie oraz sporzadz
nakres drogi statku na kalce technicznej — uzyskane wyniki zapisz w tabeli 5,

wykonaj nakres radarowy, okresl elementy meldunku radarowego i zaplanuj manewr zmiany kursu
w celu minigcia sie z echem radarowym na zadang odlegtos¢ — uzyskane wyniki zapisz w tabeli 6.

UWAGA: Pamietaj, aby kalke opisac¢ swoim numerem PESEL w prawym gornym rogu oraz rokiem wydania
mapy nawigacyjnej BHMW Nr 251, na ktérej pracujesz.
Wybrane dane techniczne oraz warunki hydrometeorologiczne podane sg do kazdego rezultatu

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 180 minut.

Ocenie podlegaé bedzie 6 rezultatow:

okreslanie pozycji obserwowanej na podstawie latarni morskich — schemat kreslenia na kalce
technicznej oraz wspéirzedne pozydiji,

zliczenie matematyczne proste — metoda powigkszonej szerokosci,

obliczenia nawigacyjne przy czynnym uwzglednianiu wiatru i prgdu oraz nakres drogi statku nakalce
technicznej,

obliczenia wysokosci i momentow wystgpienia ptywoéw w porcie Donges — przy pomocy Admiralty
Tide Tables,

obliczenia nawigacyjne przy biernym uwzglednianiu wiatru i prgdu oraz nakres drogi statku na kalce
technicznej,

wykreslenie nakresu radarowego na zobrazowaniu ruchu wzglednego, okreslenie elementow
meldunku radarowego i zaplanowanie manewru zmiany Kursu.
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1. Okreslanie pozycji obserwowanej na podstawie latarni morskich — schemat kreslenia na
kalce technicznej.

Tabela 1. Pozycje obserwowane statku na podstawie latarni morskich

Wydarzenie/Przebieg obliczen Pozycja obserwowana
Podaj wspotrzedne pozycji obserwowanej okreslonej za Pozycja-1
pomocg dwoch katow poziomych:
Q1=
Lt. Rybachiy a=68° Lt. Nida B=46° Lt. Juodkrante
/t;:

Przebieg obliczen:
1. Wykonaj obliczenia katéw o’ i B’
2. Nanie$ konstrukcyjnie pozycje obserwowang z dwdch kagtéw poziomych z uwzglednieniem
powyzszych katow
3. Odczytaj wspdtrzedne, wyniki zapisz w arkuszu

Wydarzenie/Przebieg obliczen Pozycja obserwowana
Podaj wspotrzedne pozycji obserwowanej okreslonej za Pozycja-2
pomocag dwoch namiarow:
P2 =
Lt. Rozewie NR=168°
Lt. Stilo NR=212° Apm

Przebieg obliczen:
1. Nanies konstrukcyjnie pozycje obserwowang z dwéch namiarow
2. Odczytaj wspotrzedne, wyniki zapisz w arkuszu

Wydarzenie/Przebieg obliczen Pozycja obserwowana
Podaj wspotrzedne pozycji obserwowanej okreslonej za Pozycja-3
pomocg hamiaru i odlegtosci:
Q3=
Lt. Jastarnia NR=223° d,=16 Mm
/’t3=

Przebieg obliczen:
1. Nanies konstrukcyjnie pozycje obserwowang z namiaru i odlegtosci
2. Odczytaj wspolrzedne, wyniki zapisz w arkuszu

Wydarzenie/Przebieg obliczen Pozycja obserwowana
Podaj wspotrzedne pozycji obserwowanej okreslonej za Pozycja-4
pomocg dwoch odlegtosci:
Pa =
Lt. Gvardeyskiy dr=13,6
Lt Taran dr=11,5 Mm Au=

Przebieg obliczen:
1. Nanies konstrukcyjnie pozycje obserwowang z dwoch odlegtosci
2. Odczytaj wspotrzedne, wyniki zapisz w arkuszu
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2. Zliczenie matematyczne proste — metoda powigkszonej szerokosci.

1. Oblicz wspoétrzedne punktu docelowego (@gi Ag) majgc dane:
@, = 35°35'N, A4 =004°32'W, KDd = 065,0°, D = 325,0 Mm.

Tabela 2. Obliczenia zliczenia matematycznego — metodg powiekszonej szerokosci

Przebieg obliczen

Z TN-89 tab 11 V, =

A =D -cosK Dd=

P = Qs+ (FAp) =

Z TN-89 tab 11 Vg =

A= AV-tgKDd =

Ap =4+ (A1) =

Przebieg obliczen:
1. Zapomocg tablic nawigacyjnych TN — 89 odczytaj wartos¢ Vai Vs oraz wykonaj obliczenia
nawigacyjne na podstawie podanych wzorow.
Obliczone i odczytane wartosci wpisz do arkusza egzaminacyjnego
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11. POWIEKSZONA SZEROKOSC
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3. Obliczenia nawigacyjne przy czynnym uwzglednianiu wiatru i pragdu oraz nakres drogi statku
na kalce technicznej.

Tabela 3. Obliczenia nawigacyjne zwigzane z drugim problemem Zeglugi na pradzie

Wydarzenie/Przebieg obliczen Obliczenia
Przedstaw graficznie sposob kreslenia |l problemu zeglugi na Obliczenie predkosci
podstawie ponizszych danych: Vo =
Rrozpoczeto podréz morska z pozycii v
Pozyciji -1 a=
T1=10:20 ¢+=55°20,0'N -
Obliczenie KZ
OL;=0,0 A1 =018°20,0'E KDd =
Potozy¢ statek na taki kurs zyrokompasowy KZ, aby z predkoscig - (#pp) =
wskazang przez log V=12 w, doj$¢ do Pozycji-2 KDw —
Pozyciji -2 s
To= @2 = 55°39,0'N —(pw) =
OLz= A2 =019°10,0'E A=
- (iﬁz) =
Wybrane dane techniczne i wyposazenie statku KZ =
— Wiatr N-3°B powodujacy dryf statku rowny 10°
— Prad o parametrach Kp=190° vp=3 W - - -
—  Zyrokompas, ktérego poprawka wynosi Az = —3° Obliczenie drogf
— Log indukcyjny, ktérego wspdiczynnik korekcyjny wynosi Dy =
WK = 1,20
Dw =
ROL =

Przebieg obliczen

a) Wykresl na mapie Pozycje-1 oraz Pozycje-2.

b) Potgcz dwie naniesione pozycje. Odcinek tgczgcy te pozycje bedzie KDd — odczytaj jego wartosé i zmierz droge
statku nad dnem (Dd).

c) Znajgc predkos¢ statku wedlug wskazan logu (VL) oraz wspolczynnik korekcyjny logu (WK) oblicz predkosé
statku po wodzie (Vw).

d) Wykorzystujgc metode graficzng i uwzgledniajac parametry pradu, oblicz droge statku po wodzie (Dw), kat drogi po
wodzie (KDw) oraz predkos¢ statku nad dnem (V).

e) Znajac KDw oraz kgt dryfu statku okresl znak poprawki na wiatr (pw) oraz oblicz kurs rzeczywisty statku (KR).

f)  Znajgc KR oraz poprawke zyrokompasu (AZ) oblicz kurs zyrokompasowy statku (KZ)

g) Dysponujac predkoscig i drogg nad dnem oblicz czas potrzebny na pokonanie tej drogi oraz (Tz2) - czas
osiggniecia Pozycji-2

Dysponujac VL oraz czasem potrzebnym do osiggniecia Pozycji-2 ablicz réznice odczytdéw logu (ROL) oraz OLao—
odczyt logu w Pozyciji-2.

Obliczone i odczytane wartosci wpisz do arkusza egzaminacyjnego

Strona 7z 14



Pobrano z arkusze24.pl

4. Obliczenia wysokosci i momentow wystapienia ptywow w porcie DONGES - przy pomocy
Admiralty Tide Tables.

Tabela:4. Wysokos¢ ptywu w porcie Donges

Wydarzenie/Przebieg obliczen

Okreslic wysokos¢é ptywu w porcie DONGES w dniu 18 kwietnia o godzinie 17:08

A. W oparciu o znajdujgcy sie w zatgczeniu wycigg z Admiralty Tide Tables okresl wysokosc¢

ptywu.
STANDARD PORT DONGES TIME: | 17:08 |
SECONDARY PORT - DATE 18 kwietnia TIME ZONE GMT
TIME HEIGHT
HW LW HW LW RANGE

STANDARD PORT
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TIME ZONE -0100

JANUARY

1
1
1
1

20

21

Time
0137
0644
1407
1907

0220
0719
1450
1942

0303
0756
1534
2021

0349
0836
1621
2107

0439
0925
1714
2210

0535
1037
1815

p=g— 8

Time
0151
0711
1412
1924

0234
0753
1456
2005

0321
0839
1545
2052

0416
0937

2202

0518
1129
1748

0100
0628
1327
1902

TIMES AND HEIGHTS OF HIGH AND LOW WATERS

FRANCE — DONGES

LAT 47°18N LONG 2°05'W

FEBRUARY
m Time
09 1 0227
59 0726
0.8 TH 1454
5.6 1947
1.1 0306
57 1l?'0800
1.0 F 1534
5.4 2023
1.3 1 0349
54 0838
1.3 SA 1620
5.1 C 2108
15 1 0441
5.1 0929
15 SU 1717
48 2223
1.7 0544
4.9 2 1253
1.7 M 1824
4.8 0114
1.7 21 0656
5.0 TU 1355
17 1935

m
1.3
5.6
1.5
5.4

4.5
25
45
24

Time
0051
0615
1311
1828

:Z 0133
0652
TH 1353

1905

:3 0216
0731
F 1437

1943

4 0303
0812
SA 1526

2025

0357

5 0803
SU 1623
» 2123

0459
6 1034
M 1730

=

m
04
6.4
03

05
6.2

5.9

0.7
5.9
0.8
5.6

1.0
5.6
1.2
52

1.3
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MARCH

16
17
18
19
20

C

2

Time

0120
0827
1342
1844

0153
0658
1415
1915

0227
0728
1450
1946

0306
0800
1532
2022

0354
0841
1624
2115

0453
0953
1729

ZN

-4
o

o = Caﬂ

=0

=
I
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Time

0159
0711
1419
1924

0247
0751
1510
2006

0342
0841
1608
2102

0445
1201
1716

0037
0558
1320
1831

0145
0715
14186
1946

APRIL
m
o5 16
0.7 =11
5.7
- ¥ d
1.1 M
53
5 18
1.6 TU
49
e 19
1.9 ‘vg’
it 20
4.8 TH
19
= 2
5.0 F
1.8

Time

0156
0700
1412
1916

0233
0731
1451
1951

0318
0809
1540
2038

0412
0908
1641
2244

0518
1203
1754

0035
0629
1307
1907

m

53
1.8
53

1.8

21
5.0

21
4.7
23
4.6

23
44
25
44

24
44
25
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DONGES
MEAN SPRING AND NEAP CURVES

Springs occur 1 day after New and Full Moon %
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5. Obliczenia nawigacyjne przy biernym uwzglednianiu wiatru i pradu oraz nakres drogi statku
na kalce technicznej.

Tabela 5. Obliczenia nawigacyjne zwigzane z pierwszym problemem zeglugi na pradzie

Wydarzenie/Przebieg obliczen Obliczenia
Przedstaw graficznie sposéb kreslenia | problemu Zzeglugi na podstawie Predkos¢ nad dnem
ponizszych danych: V, =
O godzinie 18:10 OL4=0,0 rozpoczeto podréz morska z Pozycji-1 Vo =
T;=18:10 ®1 =55°30°'N Obliczenie KDd
OL/=0,0 A1= 020°20'E KZ = 225°
+ (142) =
Polozy¢ statek na kurs zyrokompasowy KZ =225° i z predko$cig wskazang KR =
przez log V=12 wdojs¢ do Pozycji-2 w czasie 150 minut. + (rq) =
Wybrane dane techniczne i wyposazenie statku KDw =
—  Wiatr E-3°B powodujgcy dryf statku rowny 8° +(#B) =
— Prad o parametrach K,=280° v,=4 w KDd =
— Zyrokompas, ktérego poprawka wynosi Az = —3°
— Logindukcyjny, ktérego wspofczynnik korekcyjny wynosi -
- WK =10,95 Dane Pozycji-2
Te=
OL:=
Pz =
}\2 =

Obliczenie drogi

ROL =

Dw=

Dg=

Przebieg obliczen )

a) Znajac kurs zyrokompasowy (KZ) i poprawke zyrokompasu (AZ), oblicz kurs rzeczywisty i kat drogi po wodzie
(KDw).

b) Znajgc predkosc statku wedlug wskazan logu (VL) oraz wspdtczynnik korekcyjny logu (WK) oblicz predkosé
statku po wodzie (Vw).

c) Wykorzystujac metode graficzng i uwzgledniajac parametry pradu, oblicz droge statku po wodzie (Dw) i nad dnem
(Dq), kat drogi nad dnem (KDd) oraz wspéirzedne pozycji zakotwiczenia

d) Dysponujac Dg oraz czasem manewru oblicz predkosé statku nad dnem (V).

e) Oblicz czas osiggniecia pozycji zakotwiczenia (Tz)

f) Znajac KR oraz poprawke zyrokompasu (AZ), oblicz kurs zyrokompasowy statku (KZ).

Dysponujgc VL oraz czasem potrzebnym do osiggniecia Pozycji-2, oblicz réznice odczytéw logu (ROL) oraz (OLz) —

odczyt logu w Pozycji-2

Obliczone i odczytane wartosci wpisz do arkusza egzaminacyjnego
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6. Planowanie manewru zmiany kursu w celu rozejscia si¢ na zadang odlegtos¢ mijania

Statek wtasny, ptyngc w warunkach ograniczonej widzialnosci kursem KRw=280° z predkoscig vm=12w,
zaobserwowal na radarze nastepujgce kolejne pozycje jednego obiektu:

godzina namiar odlegtosc
21:13 310¢ 6,0 Mm
21:16 309° 5,2 Mm
21:19 308° 4.4 Mm

Wykonaj, na dotgczonym planszecie zatytutowanym ,RADAR PLOTTING SHEET", nakres radarowy
na zobrazowaniu ruchu wzglednego zorientowanym w stosunku do kierunku pétnocy (North Up). Okresl|
za jego pomocg meldunek radarowy dla obserwowanego echa radarowego i zaplanuj na godzing 21:22
manewr zmiany kursu zgodny z zaleceniami prawidta 19 Miedzynarodowych przepisow o zapobieganie
zderzeniom na morzu tak, aby ming¢ sie z tym echem w odlegtosci 2 Mm. Wyniki wpisz do tabeli 6.

Tabela 6. Elementy meldunku radarowego i wartos¢ zmiany kursu

Odlegtosé¢ najwiekszego zblizenia (D min)

Czas osiggniecia odlegtosci najwiekszego zblizenia (T pmin)

Kurs rzeczywisty obiektu (KRo)

Predkosc¢ rzeczywista obiektu (Vo)

Aspekt obiektu o godzinie 21:19 (As)

Nowy kurs statku wiasnego (KRwi1)
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RADAR PLOTTING SHEET

Date: Ships Course:

T Ships Speed: ...

RIS 250 0
280

061 081

10

oLt

ComackID: e Comact ID: . S it
Time of First Plot: ... ... Time of First Plot: ...
INBE RANGE - oot B Initial Range: ...
Heading: ... b Heading:.......ceaubr . il
I RO B CPER Y.t S W
CRA B G - O R I - | g e L R

Head Up (]
Course Up El

North Up

3
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Contact D ...t
Time of First Plot: ... ...
Initial Range: ... st
Heading: ... it
Shaad: Lo i € iodiin,
81 CUO NS SR, - it L.
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Miejsce na notatki i obliczenia - (nie podlega ocenie)
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